

УДК 617.7(092)(091)

**Памяти профессора И.В. Запускалова (1957–2016)****In memory of Professor I.V. Zapuskalov (1957–2016)**

Известный российский офтальмолог Игорь Викторович Запускалов родился 19 сентября 1957 г. в г. Томске. Его отец Виктор Иванович Запускалов – кандидат медицинских наук, заведовал кафедрой психиатрии Томского медицинского института; мать, Клара Ивановна Кошкарёва – кандидат медицинских наук, работала заместителем главного врача по лечебной работе Томской психиатрической больницы.

Игорь Викторович окончил Томский медицинский институт в 1980 г. по специальности «лечебное дело». Более 30 лет творческой жизни И.В. Запускалов отдал Томскому медицинскому институту (в настоящее время – Сибирский государственный медицинский университет (СибГМУ)): работал лаборантом, ассистентом кафедры офтальмологии, а с 1994 по 2016 г. заведовал кафедрой офтальмологии. В течение многих лет (1994–2016) профессор И.В. Запускалов руководил работой Томского областного научного общества офтальмологов. В 2012–2016 гг. являлся главным внештатным офтальмологом Департамента здравоохранения Томской области.

В 1988 г. И.В. Запускалов защитил кандидатскую диссертацию «Региональная гемодинамика

глаза при начальной стадии гипертонической болезни» (научный руководитель – д-р мед. наук, профессор Т.И. Селицкая), в 1995 г. – докторскую диссертацию «Роль венозных сосудов в регуляции периферического кровообращения в норме и при артериальной гипертензии» (научные консультанты: академик РАМН, д-р мед. наук, профессор М.А. Медведев и д-р мед. наук, профессор Ю.Б. Лишманов). Ученое звание профессора по кафедре глазных болезней присвоено в 1996 г. С 1993 г. врач-офтальмолог высшей категории.

Талант исследователя и хирурга, глубокие знания и научная интуиция позволили профессору И.В. Запускалову стать одним из ведущих российских офтальмохирургов и признанным ученым. Его исследования, посвященные изучению особенностей регионарной гемодинамики на примере глазного яблока, обогатили фундаментальную и прикладную медицину новыми идеями и различными методами лечения патологии органа зрения.

Профессором И.В. Запускаловым подробно изучена роль венозных сосудов в регуляции периферического кровообращения в норме и при артериальной гипертензии, исследованы действие закона Лапласа на гидродинамической модели и динамическое равновесие между растягивающими и сжимающими силами в периферических мышечных артериях. Впервые дано теоретическое объяснение работы «периферического сердца», в соответствии с которым пульсовый объем крови, выбрасываемый сердцем во время систолы, накапливается в периферических мышечных артериях. По результатам многолетних экспериментальных и клинических исследований И.В. Запускаловым предложена концепция активной роли венозных сосудов в регуляции периферического кровообращения, рассмотрены новые принципы транскапиллярного обмена веществ между сопряженными сосудистыми системами.

Профессор И.В. Запускалов впервые изучил взаимосвязь нарушений центральной и регионарной

гемодинамики глаза, доказал ведущую роль вен в повышении общего периферического сопротивления сосудов и дал патогенетическое объяснение гипертензивных изменений глазного дна при гипертонической болезни. Все это позволило пересмотреть патогенез многих сердечно-сосудистых заболеваний и найти новые пути их лечения. За годы лечебной работы И.В. Запускалов провел более 50 тысяч микрохирургических и лазерных операций пациентам с тяжелой патологией органов зрения.

Под руководством профессора И.В. Запускалова подготовлены и защищены пять докторских и 16 кандидатских диссертаций. Он опубликовал свыше 450 печатных работ, в том числе девять монографий, 22 патента на изобретение, пять патентов на полезные модели, пять методических рекомендаций.

И.В. Запускалов являлся членом ученого совета лечебного факультета СибГМУ и членом ученого совета СибГМУ. С 2002 г. – член диссертационного совета при Красноярском государственном медицинском университете им. В.Ф. Войно-Ясенецкого по специальности «глазные болезни», где активно работал в качестве официального оппонента.

В 2001 г. профессор И.В. Запускалов награжден почетной грамотой Государственной Думы Томской области, в 2007 г. – почетной грамотой Министерства здравоохранения РФ.

В течение многих лет Игорь Викторович активно поддерживал научные контакты с офтальмологами Германии и США. В 2001 г. профессор И.В. Запускалов представил курс лекций по гемодинамике глаза на медицинском факультете технического университета К.Г. Каруса (Дрезден, Германия).

Игорь Викторович имел три зарубежных сертификата по факоэмульсификации (Allergan Medical Optics, США) и три сертификата по ретинальной и витреальной хирургии (University Eye Clinic of Tübingen, Германия; Kresge Eye Institute, Детройт, США).

С 1995 по 2010 г. под руководством И.В. Запускалова работала программа обмена опытом и специалистами в области офтальмологии с Kresge Eye Institute (Детройт, США), где повысили свою квалификацию за счет принимающей стороны и получили международные сертификаты 11 сотрудников кафедры и клиники офтальмологии СибГМУ. За период 2000–2010 гг.

на международном конгрессе Ассоциации исследования зрения и офтальмологии (ARVO, США) сотрудниками кафедры офтальмологии и офтальмологической клиники СибГМУ под руководством профессора И.В. Запускалова было представлено 20 докладов по актуальным проблемам патологии органа зрения. В 2003 г. он был введен в состав организационного комитета международной Ассоциации исследования зрения и офтальмологии (ARVO, США). В 2004 г. награжден памятной медалью и сертификатом за участие в экономическом и социальном развитии провинции Ляонин (Китай).

В 2008 г. на интернациональном конгрессе EUROMEDICA в г. Ганновере (Германия) профессор И.В. Запускалов за научные успехи избран почетным профессором Европейской академии естественных наук и награжден памятной медалью Р. Коха, в 2009 г. – вручена медаль А. Швейцера. В 2009 г. за активную научную деятельность награжден Почетной грамотой Американской ассоциации офтальмологов (ARVO, США).

Игоря Викторовича отличали глубокая интеллигентность, преданность работе, великодушие и удивительное жизнелюбие. У него были великолепный голос и прекрасный музыкальный вкус.

Ушел из жизни Игорь Викторович 25 июля 2016 г. Девятнадцатого сентября 2017 г. ему исполнилось бы 60 лет...

## МОНОГРАФИИ ПРОФЕССОРА И.В. ЗАПУСКАЛОВА

1. Сосуды конъюнктивы глаза в норме и при патологии. Томск, 1990. 120 с.
2. Роль венозных сосудов в регуляции периферического кровообращения. Томск, 1994. 160 с.
3. Англо-русский, русско-английский офтальмологический словарь. Иркутск, 2003. 258 с.
4. Механика кровообращения глаза. Томск, 2005. 112 с.
5. Патогенетические особенности развития пролиферативной витреоретинопатии. Томск, 2006. 184 с.
6. Vascular system of the eye in health and disease. Tomsk, 2007. 130 p.
7. Имплантаты с памятью формы в офтальмологии. Томск, 2012. 192 с.
8. Современная фармакотерапия язвенных поражений роговицы. Saarbrücken, 2013. 121 p.
9. Биомеханика «периферического сердца» в тканях глаза. Томск, 2013. 140 с.